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MAKINE DUSUNEBILIR MI VE NASIL
DUSUNEBILIR ?

Ord. Prof. Dr. CAHIT ARF

Yurdumuzun ¢ok eski bir kiiltiir merkezi olan Erzurum’da Ata-
tirk Universitesinin ilk ders sencsinde bir matematikci olarak konfe-
rans vermege davet edilmig olmak benim i¢in biiyiik bir seving vesilesi
oldu. Bana bu sevinci temin etmek liitfunda bulunan Atatiirk Universi-
tesine ve onu temsil eden sayin Rektdr Prof. Sabahattin Ozbek’e derin
tesekkiirlerimi bu gibi ziyaretlerde mutad oldugu icin degil, hakikaten
icimden geldiginden bildirmek istiyorum.

Buraya gelmeden once, bir¢ok kimseler i¢in oldugu gibi benim
icin de Erzurum, halkinin kahramanlig: ile, tarihi ile, gelip gérenlerin
anlattiklan ile efsanevi ve biraz da hayali bir sehirdi. Ilave edeyim ki
buraya geleli beri biitiin realitelerine ragmen Erzurum benim igin
hayali bir sehir olmaktan ¢ikmadi. Bunun sebebi belki de Erzurumu
gelecekte olmasini istedigim gekilde gérmemdir.

Erzurumu ¢ok eski bir kiiltiir merkezi olma vasfint modern ména-
da kazanmig olarak gormek istiyorum. Bunun béyle olmasi igin esas
sart olan bilgiye susamak, buraya gelmeden de, geldikten sonra da
duydugum, tekrar duydugum miisahede oldu. Bu fikir Erzurum at-
mosferine dyle yayilmig ki her yerde, her jestte, her bakigta bu hisse-
diliyor. Bu biiyiik igtiyak muhakkak benimle ve belki de hepimizin
olan bu hayali hakikat yapacak, Erzurum onbinlerce yerli ve yabanci
talebe ile dolacak, laboratuarlari, aragtiricilar: ile biitiin diinyada
taninacaktir. Bunun bdyle olmamasi i¢in hicbir sebep yok; Erzurum’un
¢ok yakinminda bdyle bir misal var: Tiflis. Onlar yapiyor da biz ne
den yapamiyalim? Bunu yapmak icin aklimiz, sithhatimiz yerinde.
Fakat daha miithimi Garptaki biiyiik gehirlerimizde uyuklayan, belki
yok olan sadece muhtevasiz bir lakird: halinde soysuzlagan idealizm
burada mevcut ve ikibin metre yiikseklik iklimi bunu belki de daha
uzun uzun seneler yasatacaktir,

Bu mevcudiyetini miigahede ettigimiz 6grenmck igtiyaki ve ide-
alizm bir Universite yaratmaga tabiatiyle kafi degildir. Bunlara bir
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bilgi merkezini doguran miiessir kuvvetler gozii ile bakacak olursak,
upki su kuvveti ile igleyen bir degirmende oldugu gibi bu miiessirleri
gayeye gotiirecek kanallar gereklidir. Bu konferanstan maksadim bu
kanallarin ehemmiyetli gérdigiim bir tanesi olan, pozitif zihniyet
hakkinda konugmaktir.

Vaktiyle gerck okumuglarimizda, gerekse okumamiglarimizda,
okumuglarimizda daha bariz olmak iizere goyle bir zihniyet hikimdi:
aligageldigimiz olaylar diginda bir durumla kargilagtigimiz zaman bu
durumu akl-1 selimimizle anlamak ve durum kargisindaki davranigimizi
bu anlayiga goére tertiplemek adet degildi. Adet olan ilmi derindir
diye belledigimiz bir kimseye, bir hocaya miiracaat cdip davranig-
miz hakkinda onun tavsiyesini almak ve ona gore hareket etmekti.
Durumu akl-1 selimimizle anlamak, kararlarimizi ona gére vermek
hususunda adeta kendi kendimize giiveniyorduk. Bilgisi derin hocadan
bekledigimiz de akl-1 selimimizi igletmek hususunda bize yardim etmesi
degildi. Zaten boyle bir sey yapmaga kalksa ilmine giivenimiz sarsilirdi.
Tavsiyesini, izahlarin desteklemesi i¢in ondan bekledigimiz sey eskileri
zikretmesi 1idi.

Bu zihniyetin kalintilarina bu giin de elbise degistirmis olarak
pek ¢ok rastlamaktayiz. Okurlarimiz arasindaki miinakasalar ¢ok defa
miinazara mabhiyetindedir. Maksat kargisindakinin fikrini anlamak
veya kendi fikrimizi anlatmaga ¢aligmaktan ziyade onu mat etmektir.
Bu hususta kullanilan vasitalardan biri ilmi derin kimseleri zikret-
mektir; yalmz su farkla ki bu giinkii ilmi derin kimse garpli bir ilim
adamidir. Bu ilim adami belki de eskilerin istinad cttikleri Ortagag
filozoflarindan, din adamlarindan daha giivenilebilecek membalardir.
Fakat benim isaret etmek istedigim husus kendi akl-1 selimimize olan
giivensizligimizdir. [lmi derin adamlarin miitalealar: tabiatiyle kul-
lanmilacaktir, fakat bunlar netice olarak degil akl-1 selimimizi igletmek
hususunda kullanilmali ve neticeyi aklimiz vermelidir.

Ayni zihniyetin bir bagka tecellisi Garpliya, Garplimin yaptigi ige
olan agin giivenimizdir. Eskinin ilmi derin olan hocasinin yerine bugiin
adcta Alman veya Amerikali kaim olmustur.

Bilgiye olan igtiyakimizin kendine bir yol bulmasi kanaatimce akl-1
selime giivencin yayilmasina baghdir. Bu giivencle kasdettigim sey
korii koriine kendi aklimizi begenmek degildir. Bu daha ziyade bir
nevi acizdir. Higbir geyi anlamadan kabul edememek, yapamamak,
anlamadan 6grenememek, bilmemekten ziyade anlamamaktan ac
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duymak ve samimi olarak anlamaga ¢aliymaktir. Anlamaktan kasdet-
tigim seyin mahiyetini sezdirmek igin askerligimi yaptigim zaman
nazar-1 dikkatimi ¢eken bir hususu soyliyeyim. Yedek Subay Okulunda
bir talim bataryas: vardi. Bu bataryay: erler kullaniyor, yedek subay
namzetlerine toplarin nasil iglediklerini gosteriyorlardi. Bu erlerin
bazilar1 orduya okuma yazma bilmeden gelmiglerdi. Buna ragmen
toplarin muhtelif parcalarimin igleyisini, 6lcii Aletlerinin yapiligini,
hepsi de yiiksek okul mezunu olan yedek subay namzetlerinin bazi-
larindan daha dogru ve kolay anliyorlardi. Sebebi zannedersem su 1di:
Okullarimizda maalesef hald mevcut olan anlamadan belleme imkam
bu yedek subay namzetlerine yeni ve karisik goriillen hadiseleri daha
onceden tamdigimiz ve basit buldugumuz hadiselere ayirmak, tahlil
etmek hassalarimi kaybettirmig, buna mukabil koylinden gelen er,
her insanda tabil olarak mevcut olan bu hassayr kaybetmemuisti.
Yiiksek okul mezunu olan yedek subay namzedi yanlis bir tedris siste-
minin neticesi olarak muhtevalarini kaybetmis kelimelerle adeta
birazdan bahis konusu olacak olan makineler gibi diisiinebiliyor,
buna mukabil er zaten pek iyi bilmedigi kelimelerle degil, daha yakin
oldugu hadiselerin kendileriyle diigiiniiyordu.

Liizumuna kani oldugum bu akl-1selime giiveng, yine kanaatimce
umumi olmalidir. Vali boyle diiginmelidir, avukat béyle diigiinmeli-
dir, nalbant ta boyle digiinmelidir, cocuklarimiz béyle diisgtinmelidir.
Ancak boyle bir adet edindigimiz takdirdedir ki 6grendiklerimize yeni-

lerini katabilenlerimiz c¢ikar.

Karigtk gordiigiimiiz hadiselerin veya tertiplerin bir c¢oklarini
anlamak hi¢ te zannedildigi kadar gii¢ degildir. Bu konferansta bunun
bir misalini verecegim. Ancak su hususu 6nceden kaydetmeliyim: Bircok
hadiseler veya tertiplerin anlagilmasi isi, bir merdiveni ¢ikmaga ben-
zetilebilir. Bir basamagi ¢ikmak kolay bir istir, fakat bin basamagin
ctkilmast 151 bir hayli ter dékmege miitevakkiftir. Aynigekilde Garp
ilim ve tekniginin meydana getirdigi iglerin esasini anlamak ic¢in suur
alumizda Garphida mevcut oldugunu tevehhiim ettigimiz geytini
zekdya ihtiyag yoktur. Garplimin akl-1 selimine olan giivencinden
bagka ikinci kerameti bu anladigi esaslari birbirine eklemek, yani
merdiven basamaklarini birer birer ¢ikmak hususunda gosterdigi
sabir, azim ve sebattir. Bize bu sabri, bilgiye olan igtiyakimiz temin

edecektir.
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Anlamak, hakikaten anlamak icin acele etmemek liizumunu
gosteren su hikayeyi nakledeyim. Ilk radyo vericisini yaptigi kabul
edilen Marconi Ingilterede bir davette bulunuyor. Orada bulunan
bayanlardan biri kendisine telsiz telgraf muhaberesinin nasil yapildi-
g1 soruyor. Marconi de kendisine bir havuzun bir kenarina atilan
bir tagin tevlit ettigi dalganin yayilmasi ile havuzun diger ucunda
tasin atildiginin farkina varilabilecegini ve bagka bagka fasilalarla
havuza atilan taglarin havuzun diger ucuna isaretler génderebilecegini
soyliyerek anlatmaga baglamg, fakat aceleci olan bayan ‘‘ha anladim”
diyerek ahbaplarina telsiz telgrafi éyle anlatmig: Mesela Ingiltere ile
New York arasinda telsiz telgrafla muhabere etmek icin Atlantige
Ingiliz sahillerinden taglar atilir ve bunlarin tevlit ettikleri dalgalar
New York’ta kaydedilir. Sonra bunlar yapilan bir anlagmaya gorc
kelimeler olarak manalandinlir. Ingiliz bayaninin burada sabirla
Marconi’yi dinlemesi ve adigecen havuzun eter denilen bosluk ha-
vuzu, taglarin da antenden bu bogluga aulan elektrik darbeleri
oldugunu anlamasi 1dzimdi. Ancak bu onun bir iki saat dikkatini teksif
ctmesine mal olacakti.

Simdi anlagilmas: gii¢ oldugunu zannettigimiz seylerin biraz
dikkat, biraz da bilgi yardimi ile anlagilabilecegi hakkindaki misale
gelelim. Ikinci Diinya Harbinden sonra gazeteler, radyolarda miis-
pet ilimlerin yarattig1 ii¢ mucizeden bahsedildi ve edilmektedir.
Bunlar atom enerjisinin elde edilmesi, duruma gére kararlar veren ve
bu kararlara uygun isler yaptiran diigiinen makineler, diger tabiriyle
elektronik beyinler ve nihayet fezaya firlatilan Aletler, yani sun’i
peyklerdir. Gazeteler, radyolar ve dergilerden edindigimiz intiba
bunlarin akil erdirilmez seyler oldugu ve bunlara yalniz Amerikahlar,
Ingilizler, Almanlar tarafindan akil erdirilip yapilabilecegi, bize de
sadece hayretle vay neler varmig demek diisecegi mahiyetindedir.

Misal olarak, ikinci yani diigiinen makineleri ele alip bunun hic
te boyle olmadigin gorelim.

Digsiincenin elle tutulabilen, goézle goriilebilen tecellisi degisik
etkilere degisik mukabelelerin goriilmesidir diyebiliriz. Mesela bir
insan kendisine sdylenen degisik sozlere, yani maruz kaldig: degisik
etkilere degisik sozlerle mukabele eder ve bu mukabeleler o insanin
digiindiginii gosteren tezahiirler olur. Bu tarzda davranig gosteren
ve bir bakima diigiinen basit makineler sizin Erzurum’daki hayatiniza
girmistir. Mesela bir zilli saat boyle bir makinedir. Saate mesela beni
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saat dortte uyandir diyorsunuz, tabil saate bunu kendi dili ile soylii-
yorsunuz, yani arkasindaki ibreyi dorde getiriyorsunuz, saat de size
cevabini kendi dili ile veriyor, yani dortte zilin nefesi tiikeninceye
kadar, veya siz uyanip ta saate anladim deyinceye, yani diigmesine
basincaya kadar ¢almak suretiyle cevap veriyorsunuz. Ama diyeceksiniz
ki ben bu 151 bekgiye sylesem bekei saat dortte kapima vurdugu gibi
uyanmadigimi miisahade ederse bagka vasitaya miiracaat etmeyi
diigiinerek beni tartaklayarak da uyandirir. Zilli saat ise bunu digsiin-
mez. Fakat zilli saatte de bir tertip ildve etmek suretiyle onun da uyan-
mamamiz halinde bagka vasitaya miiracaat etmesini, meseld bagimiza
bir bardak su bogaltmasini temin etmek kabildir. Yine bu mabhiyette
diisiinen makine misali her giin kullandigimiz otomatik telefondur.
Telefonun kulakligini kaldirtyorsunuz; bu, makineye kendi dilince
konugmak istiyorum demektir. Makine size kendi dili ile diiiit diyerek
hazirim kimle konugmak istiyorsun diyor, siz cevap veriyorsunuz, Bay
Hasan’la goriigmek istiyorum diyorsunuz; ancak makinenin dilinde
Bay Hasan’in ismi c¢evirdigimiz numaradir. Makine size ya girr
diyerek c¢agiriyorum diyor, yahut ta diitit diiiit diiit diyerek isi var,
goriigemez diyerek cevap veriyor.

Simdi belki de hakli olarak bu iki misalin her ikisinde de makina-
nin yaptiklarina basit te olsa diiglinme gozii ile bakamayiz, bunlarn
olsa olsa reflekslerle mukayese edebiliriz diyeceksiniz. Fakat iste size
bir hesap meselesi ile bir miras meselesini ¢6zen birer makine misali:

1 — Benim ilk okula gittigim siralarda hesap dersinde zor addedi-
len ve ancak 1y1 6grencilerin ¢6zebildigl zor bir mesele su idi. Bir kii-
meste tavuk ve tavsanlar kariggk olarak bulunuyorlar. Kiimesteki
baslar 510 tane olarak sayiliyorlar, ayaklar: ise 1420 tane ¢ikiyor, ve
hayvanlardan kac¢inin tavsan, kacinin tavuk oldugu soruluyor.

Bu soru karsisinda diigiinen gocugun mukabelesi su oluyor: Her
basa ikiger bacak taksak 2 X 510= 1020 tane bacag: yerlestirmig ola-
cagiz. Bu takdirde elimizde 1420 — 1020 = 400 tane bacak kalacak,
bu bacaklari evvelce ikiger bacak taktigimiz 510 bagtan tam 200
tanesine ikiger ikiser ilave olarak takabiliriz. Su halde hayvanlarin
tam 200 tanesi dort bacakli, yani tavsandir, geriye kalan g10 tanesi,
iki bacakli, yani tavuktur. Bu gekilde cevap veren 6grenciye ogret-
men dogru muhakeme ediyor diyerek iyi not verecektir. Simdi aym

igi yapan ve binaenaleyh ©6gretmenin iyl not vermesi gereken bir
makinay1 imal edelim.



06 CAHIT ARF

Sekil 1’ de A ve B ile gosterilen kisimlar huni seklinde birer kap,
iclerinde gorillen yuvarlaklar da bilyalar olsunlar. A’ daki bilyalar
baglari, B’ dekiler de ayak ciftlerini gostersin, bu iki huninin agizlarina
birer turnike yerlestirelim ve turnikelerin mihverlerini de taksimetre-
lerdeki gibi sayiciya baglamig olalim. Yalmiz bu sayicilar da zilli saat-
lerdekine benzeyen birer tertiple, ayarlayabilecegimiz birer sayida
bir mandalin digerck turnikelerin kilitlenmesini temin edelim. Mesela
A’da ki sayiciy1 510’a, B’ dekini de 710’°a ayarladigimiz zaman A’daki
turnike 510 tane bag, B’deki de 710 ¢ift yani 1420 tane ayag1 gegir-
dikten sonra kapansinlar. Bu suretle makineye ¢dzecegi mesclede 510
bagla 710 ¢ift ayak bulundugunu sdylemis olacagiz. Simdi A’daki
bilyalardan 510 tanesi, B’ dekilerden de 710 tanesi altlarindaki A’ ve
B’ hunilerine ge¢mis olsun. Yalniz A ve B’nin turnikelerini A" ve B’
turnikelerine o suretle baglamig olalim ki A ve B’nin turnikeleri kilit-
lendigi zaman A’ ve B’ ninkiler agilsin. Bu suretle makine kendisine
verilen maliimat: aldiktan sonra kendi kendine simdi diigiinelim diye-
cektir. A'niin turnikesi tizerinde bilya bulundugu zaman sekilde goriil-
diigii gibi A’ ve B’ niin turnikelerinin mihverleri birbirlerine ge¢mig
bulunsun. Aksi halde de bu mihverler birbirlerinden ayrilsin. Buna
mukabil de B'niin mihveri iizerinde bulunan bir digli ¢cember, tavsan
sayicist diye gosterdigimiz bir sayicinin digli cemberine gegsin. §imdi
A’ hunisinin altindaki A” hunisinin turnikesine gelelim. Bu turnike
A’ de bilya bulundugu miiddetge kilitli bulunsun, iistelik mihveri de
B’ de bilya bulundugu miiddetge tavsan sayicisina ge¢mis bulunsun.
B’ de bilya kalmadig1 zaman da tavuk sayicist diye gosterdigimiz sayici-
nin mihverine gegmis olsun. $imdi makinenin kendi kendisine diisiine-
lim dedigi andan itibaren ne yapacagini gérelim. Bu andan itibaren A’
ve B’ hunileri ikiger ikiger asagiya inmege baslayacak ve bu A’ bogalin-
caya kadar devam edecektir. Yani makine her baga bir ¢ift bacak
takacaktir. A’ bosalip ta B’ de 200 tane bilya kaldig1 andan itibaren
hem A”niin turnikesi agilacak, hem tavsan sayicisi iglemege baglayacak
ve hem de B’de kalan 200 bilya ile A” daki 510 bilyadan 200 tanesi
ikiger ikiger birlikte diigmege baslayacaktir. Yani makine bu artan
200 ayak ciftini evvelce birer ayak cifti taktig1 baslardan 200 tanesine
takmak suretiyle 200 tane tavsan bulundugu neticesine varacaktir.
B'niin bogaldig1 andan itibaren de A”niin turnikesi tavuk sayicisina
gececek ve makine tavuk olarak geriye kalan 310 bilyay1 sayacaktir.

2. Simdi su miras meselesini ¢6zen makinaya gelelim :
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Bay Ahmedin Ali ile Veli adinda iki oglu olsun ve mirasinin su
sekilde boliinmesini vasiyet etmis bulunsun:

Ogullarindan biri yasiyor,

biri 6lmig ise Mirasin tamami yagayana
Ikisi de dlmiig ise Mirasin tamam: Kizilaya
Ikisi de yagiyor, evlilik ve yiiksck

tahsil durumlar1 ayni ise Miras ikisine yar1 yariya

Ikisi de yagiyor ve fakat evlilik Yiiksek tahsilli olanin pay1 yiizde
ve yiiksek tahsil bakimindan 20 kadar artacak, digerininki yiizde
durumlan farkh ise 20 kadar eksilecek, evli olanin pay

ylzde 1o kadar artacak, digerininki
ylizde 10 kadar eksilecek.

Bu vasiyetnameyi tatbik eden gahsin su alti sorunun cevaplarini
evet veya hayir oluslarina gore kararimi vermesi gerekir.

1 — Ali yagiyor mu? 0,50
2 — Veli yagiyor mu? 0.50
3 — Ali yiiksek okul mezunu mu? 0,20
4 — Veli yiiksek okul mezunu mu?  o,20
5 — Ali evli mi? 0,10
6 — Veli evli mi? 0,10

Ilk iki sorudan birinin veya her ikisinin cevabi hayir olmast
hallerinde vasiyetnameye uygun kararlarin sunlar olacag: asikardir:

Her iki sorunun cevabi hayir ise Miras Kizilaya

Yalniz birincinin cevabi hayir ise Miras Veli’ye

Yalniz ikincisinin cevabi hayir ise Miras Ali’ye
gidecektir.

Birinci ve ikinci sorularin cevaplarinin her ikisi de evet ise
durum biraz daha karisik olur; her seyden evvel diger dért soru-
nun sorulmas: gerekir. Alinacak cevaplara goére karar vermek icin
vasiyetnameye uygun olarak su kaidenin tatbiki gerekmektedir: Bir
sorunun cevabi evet ise o sorunun kargisindaki say1 soruda adi gecenin
hissesine eklenir, digerinden ¢ikarilir, mesela 3 cvet, 4 hayr, 5 hayir,

6 evet ise karar su olacaktir :
F. 7
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Cevaplar Ali’nin hissesi Veli’nin hissesi
3. Evet -+ (,)/(I) 20 L % 20
4. Hayir
5. Hayir |
6. Evet — 9% 10 + 9% 10
+ % 50 + % 50 |
% 60 % 40 '

Tabii bu hesab1 yaparken sadece Ali’nin hissesini hesaplamak,
Veli’nin hissesi olarak ta Ali’ninkinin yiizde tamamlayicisim1 almak
kafidir. Ali’nin hissesi bakimindan sorulan sorularin degerleri miite-

kabilen:

3’lin degeri = -+ 9 20
4 b} = — 0/2) 20
5 5 ” = + % 10
6 ’» }) = - 0/0 IO

dur. Buna goére aym sartlar alinda aym cevaplar1 veren bir aleti
birkag ampul ve bir de pil yardimiyle Sekil 2°deki gemaya gore yapa-
biliriz *). , I

Bu alette sorular hizalarindaki kiigiik karelerin E = evet veya
H = hayir hizasina getirilmesiyle cevaplandirilir. Alet de kararini on
tane limbasindan birini yakmak suretiyle bildirir. Kararin aletin
dilinden dilimize terciimesi yanan limbanin altinda yazihdur.

Cok basit makinelerin bile muhakeme yiiriitebilecegi hakkinda
vermis oldugum bu iki misalin sizi pek tatmin etmedigini tahmin edi-
yorum. Bunun sebebini incelemeden 6nce sunu kaydedelim ki, bu iki
misal basitliklerine ragmen beynimizin iki esas igleyig tarzi hakkinda
1yl birer niimune tegkil etmektedirler. Bunlardan birincisinde alinan
mal@imat ile bunlardan ¢ikarilmak istenen netice arasindaki baglarin
benzerlerini hayalimizde kuruyoruz ve netice hayalimizdeki netice
oluyor. Bu halde vermis oldugumuz makine gemas:1 da bu benzerligin
maddi bir realizasyonudur. Bu gesit diisiinmege “‘benzerlikle diigiinme”,
bu tarzda disiinen makinelere de yerlesmis tabiri ile ‘““analog makine-
ler” denir.

Ikinci halde ise yiiriitiilen muhakeme tarzinda verilmesi miimkiin

* Bu misal Eniac adli bir Amerikan oyuncagindan alinmuistir.
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olan biitiin neticeler gozéniine alimir (Sekil 2’deki lambalar veya
bizim dilimizde bu limbalarin altinda yazih olan miras dagihglan)
ve bu neticelerden verilen malimata uymayanlar birer birer bertaraf
cdilir (Makinede kareli diigmelerin E veya H’nin altina getirilmesi ile)
ve nihayet gcriy('a kalan netice, alinmas: gereken karar olur (Makine-
de yanan lamba). Bu tarzda muhakemeyc ‘‘yoketme (elimination)
yolu ile muhakeme” ve bu tarzda isgleyen makinelere de vyerles-
mig tabiriyle ‘“digital makineler”” denmektedir.

Simdi bu vermis oldugum iki misali belki de haksiz olarak neden
tatmin edici bulmadiginmzi ve bu hususta daha tatminkar kabul cde-
cegimiz makinalarin hangi sartlarn haiz olmalari icap ettigini arayalim.
Bu 1ki misalin her ikisinde dec g6ze batan kusur her ikisinin de yalniz
birer meseleyi ¢ozebilmeleri ve hattd hakikatde bizim ¢ozdugiimiiz
birer meselenin ¢6ziilmesi isini istenilen anda tekrarlamalandir.
Bundan bagka birinci misaldeki makina, beynimizle kiyaslanmayacak
kadar yavas iglemekte ise de ikincide bu kusur yoktur. Ve hatta lizumlu
maliimati aldiktan sonra neticeyi beynimizden daha ¢abuk ve hemen
hemen ani olarak vermektedir. Sunu da kaydedelim ki bir makinanin
cevaplandirabildigi meselelerin sayisini birden meseld onbine ¢ikart-
sak bile, bu makine yukardakiler gibi sadece bizim makineyi yaparken
¢o6zmiiy oldugumuz problemleri ¢oziiyorsa ona yine de bir nevi sun’i
beyin gozii ile bakamiyacagiz. Bu sefer diyecegiz ki bizim beynimiz
evvelce hi¢ kargilagsmadigl problemleri ¢oziiyor veya hi¢ degilse bize
oyle geliyor. Halbuki bu makinede bdyle birgey yok. Zannediyorum ki
insan beyninin karakteristik vasft yeni, daha dogrusu yeni olduklarina
zahip oldugumuz durumlara intibak edebilmesidir. §u halde simdi
anlamak istedigimiz husus su olacaktir: Intibak kabiliyeti olan, yani
makina yapilirken diigiiniilmemis olan problemleri de ¢ozebilen bir
makina yapilabilir mi? ve nasil yapilabilir?

Bu soruyu incelemek i¢in beynimizin nasil igledigini ustiinkori
bir gdzden gegirelim:

A) 11k 6nce bir soru tespit edilir. Bu harici baz1 tesirlerin mesela
soz veya miisahedelerin bir nevi kayit igidir. Bu igin beynin belli bir
yerinde yapildigini kabul edelim. Hakikatte boyle bir yer yoksa bile
bunun su anda hi¢ bir ehemmiyeti yoktur.

B) On hafizaya kaydedilen bu miicssirler bir nevi tasnif yerini,
bagka bir adla bir kontrol merkezini harekete gecirir ve bu merkez
hafiza dedigimiz bir nevi bilgi deposundan miiessirlerle ilgili bilgilerin
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kopyalarimi 6n hafizaya gonderir. Hafizadan 6n hafizaya gelen bu
bilgiler arasinda bazan soyleleri de vardir: Filan adama sormali veya
filan kitaba bakmali. Bu surctle baska insanlar veya kitaplar hafiza-
mizin birer yardimcist olarak beynimizin harici bir pargasini tegkil
etmig olurlar. Bu harici parcaya yardimci hafiza diyelim.

C) On hafizada toplanan bilgiler mantiki hesap veya benzerlik
yolu ile verilen bilgilerden yeni bilgiler ¢ikaran bir cihazin kontrol
merkezi tarafindan secilen yerlerine giderler ve orada bir nevi déniigiim
(transformation)’e maruz kalirlar. Bu déniisiimiin neticesi sorunun
beyin tarafindan verilen cevabidir.

D) Cevap yine kontrol merkezinden gegerek bir taraftan bir negir
organmimiz vasitasiyle harice intikal eder, bir taraftan da hafizamiza
kayd olur.

Hakikatte beynin igleyis tarzi bu kaba semaya nazaran ¢ok, pek
¢ok daha karigik olabilir. Bununla beraber beynimizin bazen bu tarzda
1gledigini kabul edebiliriz. Bu itibarla beynimize benzetmek isteyece-
gimiz bir makinede $ekil 3’te goriilen parcalar bulunmali ve bu parga-
lar arasinda sekilde okla gosterilen irtibatlar bulunmalidir.

Bu makine tabii olarak ancak belirli tipte bir takim tesirleri
alip kaydedebilecek ve onlari doéniistiiriip nesredebilecek ve hafiza
kisminda kaydedebilecektir. Alip iizerinde isleyebilecegi tesirlerin
hey’et-1 mecmuasina makinanin alg dili, negir cihazindaki tezahiirlere
de makinenin nesir dili diyelim. Bizim beynimizin alig dili kelimeler-
den, kelimeler de harflerden tegekkiil etmektedir. Su halde beynimizin
alip doniistiirebildigi tesirler 29 harfin fasilalarla diziliglerinden
ibarettir. Meseld “sokaga c¢ikacagim, fakat hava bulutludur” ciimlesi
boyle bir tesirdir. Beyin bu tesiri hafizasindaki bilgiyle birlegtirip
suna donigtiiriiyor: “Semsiye almaliyim”. Burada goriliiyor ki
beynimizin daima yeni problemler ¢6zebilmesinin sebebi 29 harfin
cok biiyiik sayida siralandiriliglarini tesir olarak kabul edebilmesi,
yani anlamasi ve bunlan hafizasindaki diger bilgiler, yani miiessirler
yardimiyle mantik kaidelerine goére doniustiirebilmesidir. Sunu da
hatirlatmig olayim ki dilimizin zenginligi harflerin sayisi ile aldkal
degildir. Sadece iki harf kullanmig olsaydik, yine de ayni derecede
zengin bir dil elde etmig olurduk. Mesela harf olarak o,1 isaretlerini
kullandigimz: farzedelim. Alfabedeki harfler yerine:

e
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A =00000 B =00001, C=o00010, D=00011, E=00100, F=00101,
G =oor110, H=00111, I =01000, J =o1001, K=o01010, L=01011,
M=o01100, N=01101, O=01110, P=o01111, R=10000, S=10001,
T =10010, U=10011, V=10100, Y=10101, Z=10110,O=1011T1,
U =11000, I =11001, G=11010, C=11011, S=1101T

1aretlerini koymak suretiyle her kelimeyi bu o,1 isaretleriyle yazmig
oluruz. Binaenaleyh o,1 igaretlerinin biitiin siralaniglarini tesir olarak
kabul edebilen ve bu tesirleri mantik kaidelerine benzeyen kaidelere
gore doniistiiren bir makinenin dili en az bizim dilimiz kadar zengin
olacaktir.

Hakikatte boyle bir makine o,1 igaretlerinin biitiin siralaniglarini
birbirinden farkl tesirler olarak alamiyacaktir. Makinenin biiyiiklagii-
ne gore verilen siralanigtaki o,1 igaretlerinin sayis1 ¢ok biiyiik oldugu
takdirde bu siralanis: tesir olarak alamiyacak, daha dogrusu eksik ola-
rak alacaktir. Fakat insan beyni de 6yle degil midir; mesela 2000 keli-
melik bir cliimleyi anlayabilecek bir insan bilmiyorum:.

Simdi hélen elektronik beyin adi altinda yapilmakta ve kullanil-
makta olan, dilleri de o,1 isaretlerinin siralaniglarindan tesekkiil eden
makinelerin yapilislarindaki ¢ok basit olan esaslar1 anlamaga ¢aligalim.

Bir elektrik diigmesinin hepimizin bildigi gibi iki durumu vardir;
ya ceryan gegirecek durumdadir, yahut degildir. Ceryan gecirecek du-
rumda olmasina 1 igareti, gecirmeyecek durumda olmasina da o isareti
isareti g6zl ile bakabiliriz. Ju halde makinanin 6n hafiza dedigimiz
yerinde mesela 100’den fazla elektrik devresi varsa ve bunlardan
mesela 100 tanesi makine iizerindeki 100 diigmeye bagh ise, bu 100
diigmeyi ¢evirmek suretiyle makineye 100 isaretlik bir kelime veya
climleyi s6ylemis oluruz. Makine de bunu kaydetmis ve anlamis olur.
Simdi sira makinenin bu aldig: isaret tesiri ile hafiza dedigimiz kisim-
daki bilgi yani climlelerden bir kismini 6n hafizaya géondermesine geli-
yor. Bunun ig¢in ilk Oonce hafiza dedigimiz kisim hakkinda bir fikir
edinelim. Hep bildigimiz gibi bir demir ¢ubuk {izerine bir tel sarilip
icinden ceryan gegirilirse gubuk miknatislanir ve demir parcalarin
ceker. Simdi Sekil 4’te goriilen elektrik devresini gézoniine alalim.

Sekil 4’te hafiza diye ayrilmig bolgede A ve B harfleri ile gésterilen
kisimlar tzerlerine tel sarilmig iki demir ¢ubuktan ibarettir. Bu iki
demir gubuk arasinda D harfi ile gosterilen kisim, sagina soluna birer
bakir levhacik takilmig bir demir pargasidir ve bu demir pargas: A ile
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B arasinda serbestge gidip gelebilmektedir. D demir pargasi B'ye
yapistk oldugu zaman H ile gosterilen elektrik devresi o’da, D demir
parcasi A’ya yapigik oldugu zaman da H devresi 1’de olur.A ¢ubugunun
tizerine sarili olan tel kontrol merkezine baghdir ve kontrol merkezi-
nin bu tele ceryan verip vermeyigine gére D demir pargas1 A’ya gelir
veya B’de kalir. Bundan sonra kontrol merkezinden gelen ceryan
kesilse de D yerini degistirmez ve boylece H devresine o veya 1 isa-
retlerinden biri kaydedilmis ve orada muhafaza edilmis olur. Bu izah
etmig oldugumuz alete bir role, H devresine de bir hafiza eleman:
denir. Hafiza dedigimiz cihazin bu sekilde tertiplenmis binlerce H
devresinden terekkiip ettigini farzedelim. Béylece hafiza binlerce o
veya I igaretinden ibaret bilgiyi muhafaza edebilecektir. Biitiin hafiza
elemanlarimin B qubuklarina sanihi olan devrelere bir S diigmesi ile
kumanda ediliyorsa, S diigmesine basmakla hafizaya biitiin bilgisi
unutturulmus, hafiza elemanlarinin hepsi sifira getirilmig olur. H
devresinin uglan sekilde gériildiigii gibi kontrol cihazina gitmektedir.
Kontrol cihazinda bu devrenin uglan yine bir takim rolelerle, H’deki
bilginin 6n hafizadaki soru ile alika gekline gére 6n hafizadaki yeni
bir réleye ceryan verir veya vermez ve béylece hafizada bulunan ve
ele alinan soru ile ilgili olan bilgilerin kopyeleri 6n hafizaya getirilmig
olur. On hafizada béylece toplanmig olan biitiin bu isaretler dizisinin
devreleri yine kontrol cihazindan gecerek mantikihesap cihazina gide-
rek orada yine roleler vasitasiyle yeni bir takim devreleri agar veya
kaparlar. Bu acilar veya kapanan devreler de sorunun mantik kai-
delerine gore doniistiiriilmiis seklini, yani makinanin soruya cevabin
tegskil eder. Makinanin negir organt da bu cevabi, mesela yukanda
vermis oldugumuz alfabeye gore bir yazi makinesinde bizim dilimize
cevirerek yazdirir. Mantiki hesap cihazinin aldig isaretleri hakikaten
mantik kaidelerine gore déniigtiirebilecegini anlatmak igin su {i¢ mantik
isleminin roleler yardimiyle yapilabilecegini géstermekle iktifa edelim:

A veya B dogru ise C de dogrudur.

A ve B dogru ise G de dogrudur.

A, B’nin aksidir, yani A dogru ise

B yanlig, A yanlis ise B dogrudur.

Sekil 5’te A, B, C ifadeleri birer elektrik devresi ile temsil edil-
miglerdir. Bir devrenin kapali olugu tekabiil eden ifadenin dogrulu-
gunu, agik olusu da yanhghgm gostersin. Bu suretle Sekil 5’teki tic
semanin verilen iic mantik iglemini temsil ettikleri kolayca goriiliir.
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Esaslarim1 boylece anlatmig bulundugumuz diigsiinen makinelerden
cok karigik hesaplar yapan ve matematik problemleri ¢ozenler arag-
tirma miiesseseleri tarafindan kendi hususi igleri i¢in yapilmakta ve
kullamilmakta oldugu gibi Tiirkiyede de miimessili bulunan I. B. M.
miiessesesi tarafindan da ticarl maksatla yapilmakta ve kiralanmakta-
dir. Bu makinelerde miknatish roéleler yerine eclektronik lambalar
(radyolardaki lambalar) ihtiva eden devreler ve ses alici aletlerde
kullanilmakta olan tel’e benziyen pargalarin kullanilmasiyle maki-
nenin bazi igleri insan beyninden ¢ok daha gabuk yapmas: saglanir.

Goriliyor ki zamamimizin harikalarindan biri olan bu makine-
lerin anlagilmas: i¢in geytani bir zekaya hig te ihtiyag¢ yoktur. Sadece
akl-1 selim kafidir. Fakat yine konugmanin baginda belirttigim gibi,
her igte oldugu gibi burada da makineyi teferruatiile birlikte tasarla-
mak ve yapmak i¢in bitmez titkkenmez sabir ve sebat ve bol bol ter
dokebilmek lazimdir. Ne mutlu o ter dokebilme saadetine erigenlere.

Sozlerimi bu makinelerin insan beyni ile kisa bir mukayesesi ile
bitireyim:

Makinelerin baz: igleri insan beynine nazaran ¢ok daha cabuk
yapabilmelerine mukabil anlayiy yani aliy kapasiteleri biiyiik bir
salonu doldurabilecek kadar biiyiik olanlarinda bile tenevvii baki-
mindan insan beyninden cok diigiiktiir. Insan beyninin kendi kendisini
kendi inisiyatifi ile tekemmiil ettirmesine mukabil makine yapildig:
gibi kalmaktadir. Bununla beraber kendi kendisini tekemmiil ettiren
makine tasarlamak mimkiindiir. Fakat kanaatimce insan beyni ile
makine arasindaki asil fark, insan beyninin estetik mahiyette miiessir-
leri alip onlar tizerinde igleyebilmesi ve yine estetik mahiyette olan
kararlar verebilmesine, verilen bir igi yapip yapmamak hususunda
kendisini serbest hissetmesine mukabil makinede bu vasiflarin benzer-
lerinin yok olugudur. Bu vasiflan karakterize eden husus hepsinin de
bir belirsizlik unsuru ihtiva etmesi, bunlarin jagmaz bir sekilde uyduk-
lari1 kaidelerin mevcut olmayigidir. Belirsizlik karakterini haiz olan
insan dig1 tabiat hadiseleri mevcuttur. Bunlar atom iginde ceryan eden
olaylardir. Bu itibarla nisbeten kiigiik sayida atom iginde ceryan eden
olaylar boéyle makinelerin igleyisinde miiessir hale getirilebilirse,
makinelerin estetik bakimdan da insan beynine benzetilecegi iimit
edilebilecektir. Béyle bir makine, mesela filin miizik parcasin giizel
bulmadigim sodyliyebilecektir. Fakat bu isin uzun yiizyillar sonra bile
ve belki de higbir zaman yapilamiyacagini zannediyorum.
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